Телефон: +7 (4932) 35-91-14 e-mail: 37@rosstat.gov.ru

Информационное сообщение для СМИ **24 января 2024, Иваново** 

## ЦИФРЫ ПО ДЕМОГРАФИИ – В ГОД СЕМЬИ

## В Ивановостате в конце 2023 года вышел новый «Демографический ежегодник»

В предисловии к статистическим данным по 6 разделам, касающимся численности и воспроизводства населения, приведена аналитическая записка о демографической ситуации в Ивановской области. Эти данные представляют интерес для организаций, экономистов, ученых, студентов, СМИ.

Сегодня тема демографии все чаще звучит как общая проблема всего мира. По данным ООН Земной шар перенаселен – по прогнозам к 2080 году человечество будет составлять более 10 млрд. Но по темпам демографической революции к концу 21 века ученые прогнозируют начало обратного процесса – сокращения населения. Его связывают не столько со старением населения и падением рождаемости в Европе, сколько с аналогичными процессами в недавно еще перенаселенных странах – Китае, Индии, Бразилии.

Если рождаемость в 1972 году в Китае оставляла 5,8 ребенка на одну женщину, то в 2022 году - уже 1,28. Сравним: во Франции, где самая высокая в Европе рождаемость, – 1,8, в ЕС и России – 1,5 ребенка на одну женщину. Для обеспечения же простого воспроизводства населения этот показатель должен быть не менее 2,15.

Констатируя, что демографические процессы в нашей стране развиваются в русле общемировых, российские демографы считают, что перспективы подъема рождаемости в России существуют и зависят от эффективности мер по улучшению экономического положения и социальных условий семей. В 2024 году, названным Годом семьи, это весьма актуально.

И, по традиции, цифры.

На начало 2023 года в Ивановской области проживало 914,7 тысяч человек, из них 44,9% мужчин и 55,1% женщин. В 1970 году было отмечено такое соотношение полов: 42,8% мужчин и 57,2% женщин, то есть перевес женского населения за эти десятилетия уменьшился.

В нашей области – 17 городов, 13 поселков городского типа и 3019 сельских населенных пунктов.

В столице региона Иванове на начало 2023 года насчитывалось 360,7 тыс.жителей. В городских округах: в Вичуге — 30,0 тыс., Кинешме — 75,8 тыс., Кохме — 30,6 тыс. (активно строящийся, территориально сближающийся с Ивановом город Кохма с 1970 года, когда насчитывал 22,7 тыс.человек, прирос населением), Тейкове — 30,8 тыс., Шуе - 53,9 тыс.

На 1 января 2023 года самыми крупными по численности населения муниципальными районами являлись: 1) Ивановский (40,4 тыс.), 2) Фурмановский (33,9 тыс.) и 3) Родниковский (30,1 тыс. человек). Сравним: в 1970 году первые два места принадлежали Фурмановскому и Родниковскому районам.

Самые малонаселенные районы области на начало 2023 года — 1) Верхнеландеховский (4,0 тыс.), 2) Пестяковский (4,9 тыс.) и 3) Ильинский (7,3 тыс. человек). (В 1970 году на третьем месте среди малых по численности находился Лухский район)

В 1979 году население области по возрасту распределялось так: жители моложе трудоспособного возраста составляли 20,1%, трудоспособного возраста – 60,0%, старше трудоспособного – 19,9%. В начале 2023 года, соответственно, - 16,1%; 55,6% и 28,2%.

Средний возраст населения Ивановской области на начало 2023 года — 43,13 года. В столице региона Иванове — 42,08. Среди 6 городских округов самым молодым по среднему возрасту оказался город Тейково — 39,68 года, а самым возрастным — Вичуга, 43,90 года.

Самый молодой муниципальный район Ивановской области — Ивановский, здесь средний возраст жителей — 42,58 года, в Лухском районе живут в среднем самые старшие жители региона — 48,29 года.

В 2020 году в Ивановской области на 1000 человек населения в среднем приходилось 4,8 брака, а в 2022 году — 6,9. В Иванове коэффициент брачности в 2022 году составлял 6,3 брака. Самый высокий коэффициент брачности по городским округам отмечен в Кохме — 9,2. А среди районов — в Лежневском муниципальном районе — 9,0 брака на 1000 населения.

В 1995 году в Ивановской области из всех новорожденных на свет появилось 66,8% первенцев, 25,0% оказались у мам вторыми и всего 5,5% - третьими. В 2022 году новорожденных первенцев в области появилось меньше - 37,9%, тогда как вклад вторых и третьих детей в динамику рождаемости увеличился, соответственно до 38,5% и 16,3%. Суммарный коэффициент рождаемости в 2022 году по Ивановской области — 1,367. За два последних года отмечается рост этого показателя (в 2020 году—1,239, в 2021 — 1,261).

Заинтересованные могут ознакомиться с новым сборником.